Государственное бюджетное специализированное учреждение 
социального обслуживания

"Областной реабилитационный центр для детей - инвалидов"Надежда"

СПРАВКА
по итогам тематического контроля
"Состояние игровой деятельности детей дошкольного возраста группах отделения образовательной и воспитательной работы".

На основании годового плана учреждения, приказа № 108/1  от 08.04. 2019г , а так же с целью использования воспитателями новых подходов к организации сюжетно-ролевой игры, комиссией в составе: Костюк Л.А. заместитель директора по организации образования, Дмитриевой Ю.А. заведующий отделения образовательной и воспитательной работы, Старостиной Е.И.Орлова Н.Г. методисты ИМО был проведен тематический контроль по теме" "Состояние игровой деятельности детей дошкольного возраста группах отделения образовательной и воспитательной работы".
Цель: анализировать работу педагогического коллектива по усвоению инновационных направлений в содержании и практике руководства игровой деятельностью детей.

Группы:  
группа:4 Фастова Л.Н., Зорина Е.А.

группа:5 Афонина М.В., Пиданова Т.А.

группа:6 Хмелинина С.А., Самошкина С.А.

группа:7 Исмаиллова Е.А., Загребина Ю.Е

Отбор содержания контроля:
· Наблюдение и анализ организации сюжетно-ролевой игры в каждой возрастной группе, деятельности воспитателя в процессе организации игры.

· Анализ игровых умений детей. 

· Анализ самостоятельной игровой деятельности детей.

· Планирование сюжетно-ролевых игр в каждой возрастной группе.

· Анализ состояния игровой предметно-развивающей среды.

Методы:  анализ, наблюдение, выводы.

В ходе контроля были выявлены следующие результаты.

Результаты наблюдений и анализа организации игровой деятельности воспитателями

При организации игровой деятельности во младшей группе №4  педагогами Фастовой Л.Н., Зориной Е.А. было организовано несколько игр, которые гармонично сменяли друг друга. Педагоги осуществляли руководство игровой деятельностью, в самостоятельной строительной деятельности поддерживали инициативу детей, если нужно корректировали их действия. В соблюдении структуры игры были недочеты: отсутствовал анализ результатов. Инструкции и объяснение правил игры были четкие, доступные и контролировались на протяжении всей игры. Материал для игр был заранее подготовлен. 
Рекомендации: придерживаться структуры игры. 
Организация сюжетно-ролевой игры в группе №5  осуществлялась педагогоми Афониной М.В., Пидановой Т.А. в групповой форме. Педагоги организовал игру «Покупаем цветы для мамы», в ходе которой решались следующие социально-коммуникативные задачи: умение уступать друг другу, общаться со сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; формирование позитивных установок к различным видам труда. Педагог был участником и партнером в игре, осуществлял соответствующий подбор игровых ролей, предложил тему для игры. Структура игры была соблюдена. Педагоги недостаточно ориентировали детей друг на друга, больше использовал ориентировку на себя. Все дети в группе имеют статус инвалида, поэтому сюжеты для игр выбираются  наиболее простые. Однако все зависит от взрослых: если они много играют с детьми, их игры становятся все более сложными и интересными. Если же взрослый мало играет с ребенком развитие игровой деятельности обычно останавливается на одной из ранних стадий. Сюжетно-ролевая игра организуется в каждой возрастной группе, каждым воспитателем, как отдельная совместная игровая деятельность детей и взрослого и как часть обучающей деятельности. 
В ходе наблюдения за сюжетной игрой была отмечена система в работе воспитателей по организации игры с детьми. Однако у детей недостаточно сформированы  умения организовать игру самостоятельно, принимать на себя какую-то роль, реализовать ролевые действия, изменять своё ролевое поведение в соответствии с разными ролями партнёров, вести ролевой диалог с партнером по игре. Воспитатели выполняют основную роль, привлекая детей на вспомогательные роли в любое время способными прийти на помощь в случае возникновения трудной ситуации по сюжету.
Так, например, в группе №6  дети умеют подражать  увиденным действиям взрослого, но не с реальным малышом или машиной, а с их игровыми заместителями,. Дети играют в такие игры как «укачивание малыша», «вождение машины», «накладывание еды в тарелку». В играх этого возраста еще нет ролевого взаимодействия. Воспитатель Хмелинина С.А.., организуя игру «Накормим Катю»,  постепенно вовлекла детей в игру, предлагая им покормить Катю, поесть самим, помыть посуду. В ходе игры воспитатель показывает детям новые действия с игрушками. 
Дети старшего возраста  в группе №7 уже освоили простые ролевые игры «дочки-матери», «приход гостей», «покупка продуктов в магазине». Дети самостоятельно создают простую игровую ситуацию и берут на себя роли. После двух ролевых взаимодействия "мама – дочка (сынок)", воспитатель предложила принять основную роль мамы ребёнку, а сама приняла на себя роль члена семьи. Затем дети выполняли роль: и папы, и мамы, и дочки. Тем самым педагог учила детей принимать и обозначать разную игровую роль, развертывать парное ролевое взаимодействие, элементарный ролевой диалог с партнером-сверстником. Но  для наших детей затруднительно самостоятельно распределять роли и выстраивать сюжет..
Педагоги в играх используют предметы для ряжания. 
Наблюдение за игровой деятельностью на прогулке. Дети не умеют самостоятельно организовывать, придумывать сюжет и играть. Необходимо отметить заинтересованность  воспитателей научить играть, используя  художественное слово и музыку. 
Сюжетно-ролевые игры планируются в календарном плане воспитательно-образовательной работы. В каждой группе создана предметно-развивающая среда для организации свободной игровой деятельности детей. Воспитатели систематически обновляют атрибуты для игры, используя при этом как готовые предметы, купленные в магазине, так и сделанные своими руками из бросового материала. 
Таким образом, следует сделать выводы: сюжетно-ролевая игра в учреждении организуется, но в силу специфики нашего учреждения, не все дети владеют навыками игры. Воспитатели в системе планируют игровую деятельность, пополняют предметно-развивающую среду, изучают методическую литературу по организации игры, участвуют в семинарах-практикумах, повышают свое мастерство в вопросах организации сюжетно-ролевой игры.

Рекомендации: 
1. Воспитателям систематизировать планирование сюжетно-ролевых игр с постепенным усложнением  задач, использование методов и приёмов и планирование необходимых для игр атрибутов.

2.  Воспитателям довести до родителей информацию о значимости сюжетно-ролевой игры в жизни ребёнка, вовлекать родителей в организацию игровой деятельности детей, создание атрибутов для игры.

08.04. 2019

Заместитель директора 
Костюк Л.А.
по организации образования

Члены комиссии:

Дмитриева Ю.А.

Старостина Е.И.

Орлова Н.Г.
